

男女比例、地域分布、姓氏排名……

9170名湖南工大本科新生 快看看这份“手册”



制图/左骏

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/王少阳) 秋天的风驱散了寂静的校园,今日起,湖南工业大学迎来2023级本科“萌新”入学报到,他们来自哪里、男女比例是多少、姓氏分布如何……昨日,本报记者整理出这份“新生手册”,请仔细阅读,便于大家找到志同道合的朋友,尽快融入校园生活。

最远的同学离家4796公里

湖南工大2023级本科新生共9170人,较去年8245人,新生人数增加925人。在2023年的新生中,湖南本地学子占总人数的57.04%,来自河北的360名新生占据外省新生榜榜首。最远的同学来自新疆喀什,打开导航,从学校驱车回家需50个小时,距离长达

4796公里。而最近的学生则家住天元区山水文园小区,学校与家仅一路之隔,下课后就能回家“打牙祭”。

这个少数民族你知道吗

在2023年的新生里,共有32个少数民族齐聚,其中土家族以365名新生位居少数民族族榜首,最少的是达斡尔族、革家人各有1名同学。值得一提的是,去年,也是土

家族以357人占据榜首。你不熟悉达斡尔族与革家人?快掏出小本子记好,既长知识也是对同学的尊重。达斡尔族是中国56个民族之一,主要分布于内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔族自治旗、黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区、鄂温克族自治旗一带;少数居住在新疆塔城、辽宁等地。而革家人,则是贵州的一个少数民族族群,他们没有文字,却拥有自己的语言、服饰和生活习惯。

这些生僻姓氏能否念对

李姓、刘姓、张姓同学,祝贺你们,占据新生姓氏排行榜前三。也请叫李鑫、李烨、刘畅、刘翔、刘洋、张涛的同学请注意,是同名同姓最多的同学,若是点名时同时站起来,请不要尴尬,亦是缘分。而去年新生三大姓,则是李、王、张。

常见的姓氏都能顺口喊出,而今年有116名同学有着独特姓氏,这些相对生僻的姓氏,你能否念对?如宣[d ā]、淦[g à n]、鄞[q i]或[x i]、稂[l á n g]、菅[z i]或[z i]等,如若遇到不认识的姓名或声母,问同学、查字典不丢人,切不可盲目叫出声哦。

57名同学国庆节出生

“05后”,已然成为这届新生中的主力军。记者了解到,仅2005年6月6日,就有31名同学出生。而7月1日出生的同学有37人。10月1日出生的同学达57人。

入学新生,不难找到同一天生日的同学,若生日只能在校度过,与同学一同吹蜡烛许愿,不失为一份特别的浪漫。

脱单的难度似乎越来越大

今年,工大新生的男女比例为1.54:1,比去年1.36:1更甚。看到这个数据,脱单的难度似在逐年增加,但来学校的初衷,是为了提高学识,提升自己,但想要找到共同进步的另一半,那就要想办法在人群中脱颖而出。

接下来这个消息,要睁大眼睛看清楚,男生比例最高的3个学院为机械工程学院、材料与先进制造学院、电气与信息工程学院;女生比例最高的3个学院为国际学院、文学与新闻传播学院、法学院。

说国防、讲安全、谈理想……

开学第一课丰富又多彩

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 戴凛) 说国防、讲安全、谈理想……9月4日,各校以不同主题的“开学第一课”,为孩子们的新学期注入动力。

安全第一课

芦淞区何家坝小学邀请了民警到学校进行管制刀具的安全排查,并进行了安全教育专题讲座。荷塘区星光小学开展通过观看视频、安全讲座、知识问答等形式,针对性地向在校师生传达了学习掌握消防安全技能的重要性,生动细致地讲解了消防安全常识以及扑救初期火灾的基本技能。荷塘区美的学校在课堂中,对学生进行了收心教育,同时,对于校园安全、校外活动安全、交通安全、食品卫生安全、防诈骗,及提高自我保护意识和能力方面进行了教育,为新学期的学习生活助力。防溺水、防电信诈骗、交通安全、校内活动安全、传染病防控……石峰区曙光学校通过结合视频学习的方式引导学生提高安全意识,养成良好的行为习惯。

文化第一课

荷塘区景炎初级中学则将传统文化融入“开学第一课”中。在该校开学典礼上,初一年级的同学和初二初三年级的同学相对而立,肃静庄重,向同仁作揖行礼。老师介绍,同门礼是门弟子彼此表达敬意的见面礼。石峰区长郡云龙实验学校云田校区组织开展入学班会,围绕文明礼仪、行为习惯、心理健康等方面展开,引导同学们制定新学期计划,确立新学期目标和理想,帮助大家快速回归校园生活,鼓励同学们立志勤学,做出新的突破,开启新学期的美好篇章。石峰区长沙市一中云龙实验学校特邀长沙

市一中优秀学生肖怀乐进行了一场精彩的演讲,与全校学生分享一中学子的优秀品质和高效学习方法,勉励学弟学妹们奋发向上。

国防第一课

芦淞区二中枫溪学校小学部六年级国防教育训练营开幕式在学校操场隆重举行。这次活动还迎来了西校区673名新生,同学们将一起面对全新的挑战,开启一段新的征程。学校负责人顾晓斌说,国防教育是同学们迈入六年级、特殊的“开学第一课”,希望同学们始终保持饱满的热情和高昂的斗志,认真学习军人吃苦耐劳、坚韧不屈的精神。天元区建宁实验中学的国防教育体验训练也进行得如火如荼。学生们统一穿着白色T恤,黑色裤子,在训练中锤炼品质,一声声高亢的口号,一个个挺直的身影,耳边流下的汗珠是他们成长的见证。

新生第一课

周一的校园生机盎然,可爱的景炎小学萌新们迎来了第一个上学日。在老师们的带领下,全校新生有序的参观校园,了解各个功能教室和公共设施的位置。“老师办公室在这里呀!”“厕所好干净!”听着老师的介绍,萌娃们不断地发出惊叹声。荷塘区晨荷小学针对一年级新生,开展了“场景式常规教育”,并应用到一年级课堂,一年级开学第一天井然有序,朝气蓬勃。在天元区白鹤滩小学,开学季的特色活动“一日常规训练”也拉开序幕。回答问题举手、外出就餐排队走……该校负责人表示,一年级小学生刚刚入学正是建立课堂习惯的黄金时期,良好的习惯需要持之以恒地保持。



白鹤滩小学的老师对一年级新生进行习惯养成教育。通讯员/黄婕妤 供图



二中枫溪学校小学部六年级学生以国防教育训练营开启新学期“第一课”。通讯员/严美萍 供

天元区月塘小学:“小块头”也有硬实力

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/李吉

9月2日上午,走进天元区月塘小学,让人眼前一亮,一棵古老高大的樟树挺立在操场旁,校舍虽小,却绿树成荫窗明几净,学校的陈设布置都颇具品位。大樟树下,50余名一年级新生在父母的陪同下,戴着自制的姓名头饰,在教室门口的“梦想树”上点赞,乘坐着“梦想号”列车起航,开始小学生涯的第一天。“之前觉得学校规模小,还有点担心,现在实地看到校园小而精致,老师亲和,孩子在这里读书我很放心。”家长刘先生满意地说。

小规模学校也可以“小而美”

小规模学校建设,是教育工作中的短板之一,也是党委政府关注、群众关心、社会关切的一件“揪心事”。天元区月塘小学是一所小规模学校,与城区学校动辄数千名学生的规模不

同,月塘小学只有6个教学班、214名学生、16名教师。

学校虽小,但“五脏俱全”。今年暑假,天元区教育局投入100余万元对该校的操场、围墙、校舍、食堂等进行改造,还配备了全新的课桌椅。天元区幸福教育基金会还给学校修建了风雨长廊,连接学校食堂和教学楼。宽敞明亮的教室、干净整洁的食堂、标准规范的运动场地……这所61年校龄的学校绽放新颜,将成为孩子们学习生活、快乐成长的乐园。

16名教师 做有温度的教育

作为一所乡村学校,月塘小学的教师学历、年龄结构上十分合理。硕士学历1人,本科学历14人,30多岁的教师13人。16名教师中,高级职称教师1人,一级教师8人,市级教学能手1人,区级学科带头人1人。近年来,在各级各类课堂教学竞赛中,10人次荣获国家、省市级荣誉。

学校小,人又不多,是什么让这些老师愿意留在这里呢?

“学校虽然规模不大,但是很温暖,像一个大家庭一样。”在月塘小学工作了10年的政教主任曹艳给出了答案。她说,每一个老师都默默奉献,全身心钻研教学,给予这些孩子温暖关怀,有的甚至甘愿放弃去大城市的机

“00后”美术老师蒋涛工作了一年了,除了担任6个年级的美术教学外,他还身兼学校财务、党建工作。

刚开始,蒋涛看到学校只有一名美术老师,对自己的专业成长颇为担忧。而现在,他的这份焦虑已经消散。“得益于天元区多年的集团化办学制度。”蒋涛说,工作一年来自己成长了很多,每周都到天元小学参加集体备课、教研活动和教学竞赛,感觉自己并不孤单。

传承红色基因 从阅读中“看世界”

很多株洲人都知道,在月塘社区有座罗学瓌烈士墓,距离月塘小学直线距离

300米。

近年来,月塘小学充分利用清明节、“七一”建党节、烈士纪念日、国庆节等重大节日,组织全体师生到罗学瓌烈士墓前敬献鲜花,鞠躬默哀,在大樟树下重温入党誓词,讲红色故事……在每一次缅怀家乡先烈的活动中不断增强学生的爱国主义情怀。

在庆祝中国共产党成立100周年时,罗学瓌的英雄事迹在全市得到广泛宣传,巧合的是,宣讲人正是前不久新任月塘小学的书记兼校长张健。

张健是一位90后年轻老师,曾经担任多年副校长,年龄不大的她已在教研、教学、政教等多个岗位上历练。新官上任,她想把自己曾经的工作经验搬进自己的学校。

“传承红色基因、开展读书活动将作为学校的两件大事来抓。”张健介绍说,学校将用好红色资源,树立学生红色理想,同时大力开展读书活动,为一批又一批孩子打开眼界,从阅读中去“看世界”。

岗位练兵 技术比武

白鹤学校举行首届厨艺竞赛

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/马冰 张波) 岗位练兵,技术比武。9月3日,天元区白鹤学校首届厨艺竞赛活动精彩纷呈。比赛设有“规定菜”和“私房菜”两个项目,学校食堂全体厨师参与此次竞赛,邀请部分家长代表担任评委。

现场,大厨们纷纷拿出看家本领,以流畅的刀工、娴熟的翻炒,将普通的食材转化为一道道色香味俱全的美味佳肴。制作完成后,评委们细细品尝,认真打分、逐一登记,从食物的色、香、味、厨师着装规范度、厨师刀工效果、摆盘等方面进行综合评价。经过激烈的角逐,最终李卫煌、向清爱、刘波三位厨师斩获了前三甲的荣誉。

“期待厨师们把爱融入每日膳食中,由心而制、为爱烹饪,让更多校园美食出现在孩子们的餐桌上,伴随他们健康、茁壮成长。”白鹤学校校长张鑫介绍,此次厨艺竞赛的初衷一方面在于以赛促提升,为厨师们提供一个交流平台,共同提高厨艺水平;另一方面在于进一步完善食堂管理,促进学校食堂员工整体素质再上新台阶。

茶陵:严把“三关” 拧紧校车“安全阀”

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/龙玲艳 谭成星) 从源头消除安全隐患,确保新学期校车安全运行。开学前夕,茶陵县教育局严把培训关、车检关、体检关,拧紧校车“安全阀”,为学生乘车安全保驾护航。

该县各校车队分片区组织校车司乘人员开展培训,培训内容包括提升校车接送服务质量,提高安全驾驶意识,规避交通事故的发生,确保校车车况、校车行驶线路无重大隐患,正确发现处置相关隐患及恶劣天气处置能力等。培训后,相关人员通过测试方可上岗,以规范行车过程中的秩序与安全,保证职责到位,确保学生乘车平安。

同时,严格按照相关规定每半年进行一次安全技术检验。此外,开学前还联合茶陵县交警大队对全县校车车况、基本设施、安全装置、常用药品及车辆所属单位主体责任落实情况进行检查,确保开学后校车日常运行安全。

不仅如此,所有校车司乘人员还开展了岗前职业体检,体检项目包含心理、心电图、心脏功能检测、血压、视力、辨色力、胸部X光片、毛发检测等,及时掌握校车司乘人员思想动态,确保心理与身体健康安全,为乘车学生筑起安全屏障。

考生注意

认准12个正规成人高等学历教育校外教学点

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/郑奕) 又到全国成人高考招生报考季,为了保障考生的正当合法权益,防止上当受骗,根据《教育部关于公布2023年高等学历继续教育拟招生专业备案结果和校外教学点设置备案结果的通知》(教成函〔2023〕7号),我市有西南交通大学湖南铁路科技职业技术学院校外教学点等12个校外教学点具有成人高等学历教育招生资格。

“凡是非这12个校外教学点的成考招生宣传与办学行为,均属违规行为。”市教育局相关负责人提醒广大考生注意,凡是校外教学点非上述规定的办学层次、招生专业、办学地点,均属违规行为;凡是私自印制非主办高校成考宣传资料或向考生私自收取学费,均属违规行为;凡是承诺“无需学习”“无需上课”“免考包过”“快速取证”“代学代考”等,均属违规行为。如有发现,可以拨打投诉电话:22663717。

相关链接

12个教学点具体信息

- 西南交通大学湖南铁路科技职业技术学院校外教学点
- 湖南工业大学株洲市众兴培训学校校外教学点
- 湖南工业大学株洲市博强培训中心校外教学点
- 华南理工大学株洲市成人教育专修学校校外教学点
- 吉首大学株洲市成人教育专修学校校外教学点
- 湖南师范大学株洲市人工智能职业技术学院有限公司校外教学点
- 中南林业科技大学株洲市科培培训学校校外教学点
- 湖南工程学院株洲市科培培训学校校外教学点
- 湘南学院株洲市众兴培训学校校外教学点
- 湖南外国语职业学院株洲市人工智能职业技术学院有限公司校外教学点
- 娄底职业技术学院株洲市人工智能职业技术学院有限公司校外教学点
- 湖南应用技术学院株洲市职业技能学校校外教学点

首批湖南省营养与健康学校名单出炉 我市三所学校上榜

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/李吉) 近日,湖南省卫生健康委员会、省教育厅、省市场监督管理局、省体育局联合下发《关于公布湖南省营养健康食堂、营养与健康学校的通知》,认定89所学校为第一批湖南省营养与健康学校。其中,我市有3所学校上榜。

这3所学校分别为天元区麓溪中学、市中二附属第二小学和市中二附属小学。在麓溪中学,学校确立“健康第一、全面发展”的教育思想,设立了卫生室、心理咨询室,每学年度制定健康促进学校的工作目标和计划并具体落实,形成了一整套独特的“健康促进学校”的工作特色。

该校负责人告诉记者,学校食堂建立了食品安全追溯体系,保证食品可追溯。根据学生营养健康状况和饮食习惯搭配学生餐,做到营养均衡。实施“明厨亮灶”,鼓励运用“互联网+明厨亮灶”加强对食品加工制作全过程监督。

市中二附属第二小学也非常重视学生的营养健康,健全和完善了一系列营养与健康教育规章制度,积极开展各项活动和健康教育相关课程,长期以来着力改善育人环境,为师生提供了良好的健康教育舞台。

在家校联系工作方面,该校建立了以学校、社区和家庭的立体工作网络家长学校,及时掌握每个学生的各种心理和生理健康状况,有针对性地督促和鼓励家庭成员共同参与健康促进学校的教育活动。

市中二附属小学则充分利用二中教育集团的优势,以“课程创新”为突破口,在高标准完成国家课程的基础上,构建多元、丰富、特色的校本课程体系,以“一个学生、多种选择”为发展方略,培养“博学进取、活力创新”的附小学子,努力“让每一个生命绽放童年的精彩”。